

新发传染病防控形势及其应对思路

孙 唯 周久顺 吕 强 袁 玮 魏荣杰 范文婧*

四川省疾病预防控制中心 四川成都 610041

[摘要] 目的 对新发传染病防控形势及其应对措施进行探讨。方法 选 2017 年 1 月~2018 年 6 月间本疾病中心辖区内的居民 2000 名作为本次的研究对象，对居民实施健康教育，包括心理疏导、健康运动和健康饮食指导。结果 在实施健康教育之前，居民对于健康知识的知晓评分为 (73.1 ± 3.2) 分，显著低于实施健康教育之后的 (91.4 ± 5.7) 分。除此之外，与实施健康教育之前相比，实施健康教育之后居民传染病发生率显著降低，参与体育锻炼的概率显著提升，而食盐摄入过量、饮酒与吸烟等情况明显减少。两组资料差异显著 ($P < 0.05$)。结论 有效的健康教育可以显著提升居民的疾病控制能力和预防能力，值得推广应用。

[关键词] 新发传染病；防控形势；应对思路

[中图分类号] R184

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 06-015-02

在与传染病持久性的抗争中，人类曾经遭受了巨大的财产损失和生命损失。虽然对部分传染病进行了有效的控制和征服，但是从整体上来看前景不容乐观。目前，传染病整体形势是“旧的传染病不断卷土重来，新的传染病源源不断出现”。近三十年来，全球出现超过四十多种新发传染病，并且以每年新发 1 种的趋势发展^[1]。对现阶段新发传染病的防控形势有一个清晰的认识并在这个基础上采取针对性的措施，对于保障人们生命健康和财产安全具有重要的意义。

1 资料及方法

1.1 一般资料

选 2017 年 1 月~2018 年 6 月间本疾病中心辖区内的居民 2000 名作为本次的研究对象。这些研究对象的具体信息如下：男性居民 1000 例，女性居民 1000 例。年龄最大 76 岁，最小 31 岁，平均年龄 (53.52 ± 8.67) 岁。2000 名居民精神状态和认知水平均正常。本次研究获得相关医学伦理委员会的批准。

1.2 方法

1.2.1 调查方法

本次调查采取问卷调查与实地调查相结合的方式。调查的内容包括被调查者对新发传染病知识的知晓情况、饮食习惯、生活习惯和健康状况。

1.2.2 健康教育

在 2017 年 2 月~2018 年 4 月期间对居民实施健康教育，健康教育内容主要包括：①心理疏导。因为新发传染病具有终身性特点，且治疗时间比较长，所以耐心、积极与病人进行沟通，对病人的悲观心理进行缓解，鼓励病人用乐观、积

极的心态面对治疗且配合治疗，尽可能恢复病人原本的生活活动。与此同时，加强与病人家属的联系，建议家属在日常生活中积极鼓励、监督和指导病人，帮助病人养成良好的生活习惯，使身体的各项指标保持稳定性。②健康运动。给病人介绍有氧运动的益处并鼓励病人进行适当的有氧运动，以此减轻体重，降低血脂含量，防止发生高血脂症，同时减少心脑血管事件的发生，提升病人的心血管功能^[2]。③健康饮食。对病人的饮食进行指导，使病人保持饮食的均衡健康。每天摄入盐量尽量不要超过 6g，同时还要对食物的热量进行严格控制，少食用胆固醇较高的食物，宜食用钙钾含量、蛋白质较高的食物^[3]。

1.3 统计学处理

在计算机中输入本次研究中得到的所有数据，利用 SPSS20.0 统计学软件对这些数据进行处理。

2 结果

2.1 实施健康教育前后居民对健康知识的知晓情况比较

为了对病人健康知识掌握情况进行了解，本次研究中采取调查问卷的统计方式。问卷的总分为 100 分。居民所得分值越高，说明掌握的健康知识越多。问卷结果显示：在实施健康教育之前，居民对于健康知识的知晓评分为 (73.1 ± 3.2) 分。实施健康教育之后，居民对健康知识的知晓评分达到 (91.4 ± 5.7) 分。由此可见，实施有效的健康教育，可以显著提升居民的健康知识水平，这对防控新发传染病具有重要的意义。实施前后两组资料差异显著 ($P < 0.05$)。

2.2 实施健康教育前后居民传染病发生率以及健康行为控制情况比较分析

表 1：实施健康教育前后居民传染病发生率以及健康行为控制情况比较分析

项目	例数	传染病发生率	参与体育锻炼	食盐摄入过量	饮酒与吸烟
实施健康教育之前	2000	1564 (78.20%)	684 (34.20%)	394 (19.70%)	934 (46.70%)
实施健康教育之后	2000	982 (49.10%)	1752 (87.60%)	124 (6.20%)	184 (9.20%)
χ^2 值	-	11.94	10.523	9.878	6.583
P 值	-	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

与实施健康教育之前相比，实施健康教育之后居民传染病发生率显著降低，健康行为控制情况显著改善。
(下转第 17 页)

* 通讯作者：范文婧。

表 1：内窥镜组和矫正术组临床疗效比较表 [n(%)]

组别	n	临床痊愈	临床显效	临床有效	临床无效	临床有效率
内窥镜组	48	11(22.92)	17(35.41)	9(18.75)	11(22.92)	37(77.08)
矫正术组	56	18(32.14)	14(25.00)	18(32.14)	6(10.72)	50(89.28)
χ^2	/	/	/	/	/	5.870
P	/	/	/	/	/	< 0.05

表 2：内窥镜组和矫正术组术后并发症发生率比较表 [n(%)]

组别	n	鼻中隔血肿	鼻甲粘连	嗅觉障碍	头痛头昏	其他	并发症发生率
内窥镜组	48	3(6.25)	1(2.08)	1(2.08)	1(2.08)	2(4.17)	8(16.67)
矫正术组	56	0(0.00)	0(0.00)	1(1.78)	1(1.78)	0(0.00)	2(3.57)
χ^2	/	/	/	/	/	/	3.704
P	/	/	/	/	/	/	< 0.05

3 讨论

鼻窦炎患者通常多伴有鼻中隔偏曲现象，这可由鼻部高炎性反应、鼻部生长发育异常等原因引起。鼻窦炎患者的鼻中隔偏曲主要是指鼻中隔在形态向上或向两侧局部突起或局部偏曲，是诱发鼻窦炎患者鼻塞、头痛、头晕、流脓涕、嗅觉障碍等临床症状的主要原因^[2]。因此在鼻窦炎患者鼻内窥镜手术中，恢复鼻中隔的正常生理解剖结构具有重要的意义。

鼻中隔偏曲可影响到鼻窦炎患者鼻腔气流畅通性，因此在鼻腔内窥镜手术中，若不对鼻中隔偏曲现象加以处理，极易导致术后鼻中隔血肿、鼻甲粘连等并发症的发生。同时在鼻内窥镜手术之前先行鼻中隔矫正术，可保持术中鼻腔的正常通气，从而减低患者术中应激反应，这对于降低术后并发症的发展也具有重要价值。本研究中“矫正术组并发症发生率（3.57%）显著低于内窥镜组（16.67%）（P < 0.05）”的这个研究结果，也证实了鼻内窥镜手术之前先行鼻中隔矫正术可有效降低术后并发症发生率的这个观点。另外本研究结果还显示：矫正术组临床有效率（89.28%）显著优于内窥镜组（77.08%）（P < 0.05），提示鼻内窥镜手术前先行鼻窦矫

正术，可显著改善鼻窦炎手术治疗的临床疗效。其原因可能在于：鼻窦矫正术是按照鼻中隔生理解剖规律而进行的手术方案，可在暴留鼻中隔支架结构前提下，解除鼻中隔异常偏曲结构中软骨组织张力，从而缓解患者头痛、鼻塞等症状，同时鼻中隔异常偏曲结构矫正后，可为手术提供更为清晰的视野，从而保障手术操作的准确性。

总之，鼻内窥镜手术中先行鼻中隔异常偏曲结构矫正，可有效真正确保手术效果。鼻内窥镜手术前先行鼻窦矫正术，可显著改善鼻窦炎手术治疗的临床疗效，且术后并发症发生率也较低，值得在手术治疗鼻窦炎中临床推广。

[参考文献]

[1] 刘学良, 雷刚. 鼻内镜手术后使用布地奈德喷雾剂治疗慢性鼻-鼻窦炎伴变应性鼻炎的临床观察 [J]. 中国药房, 2017, 28(2):215-219.

[2] 王成硕, 张罗. 内镜鼻窦手术治疗慢性鼻-鼻窦炎伴鼻息肉疗效的预测 [J]. 中华耳鼻咽喉头颈外科杂志, 2017, 52(2):152-156.

(上接第 15 页)

病发生率显著降低，参与体育锻炼的概率显著提升，而食盐摄入过量、饮酒与吸烟等情况明显减少。两组资料差异显著（P < 0.05），详情见表 1。

3 讨论

就目前整体情况来看，对于新发传染病的防控形势不容乐观，全世界的新发传染病以每年 1 种的速度发展，疾控中心应当予以足够的重视。

在实际预防工作中，要不断加大新发传染病的防控力度，主要包括：①严格控制传播途径。疾控中心以及相关医疗工作人员应当遵循早治疗、早隔离、早诊断、早发现的原则，对于疑似传染病的病人要进行对症治疗和分级管理。与此同时，对于携带病原者，应当对其进行定期的记录和随访，采取适当的处理和干预措施^[4]。②强化预防接种工作。在传染病预防中，预防接种有着重大的意义，疾控中心应当予以重视，加强对疫苗的研究，同时要对疑似传染病病人实施隔离措施。③重视健康教育。这是最有效的预控手段，可以促进居民对传染病的了解和掌握，提升其预防意识，通过有效的锻炼和

控制饮食等预防传染病。

在本次研究中，与实施健康教育之前相比，实施健康教育之后居民传染病发生率显著降低，而且参与体育锻炼的概率显著提升。除此之外，居民食盐摄入过量、饮酒与吸烟等情况明显减少。由此可见，有效的健康教育可以显著提升居民的疾病控制能力和预防能力，值得推广应用。

[参考文献]

[1] 陈利民, 张夏虹, 左素俊, 张正, 韩峰. 山西省新发传染病防控工作中的薄弱环节与应对策略探讨 [J]. 预防医学论坛, 2017, 23(02):157-159.

[2] 吴寰宇, 宫霄欢, 陶芳芳, 袁政安. 上海市新发和输入性传染病防控工作的实践和思考 [J]. 上海预防医学, 2016, 28(10):677-681+745.

[3] 刘玮, 方立群. 新发传染病防控依然任重道远——国家科技进步一等奖后亟待解决的问题 [J]. 医学争鸣, 2012, 3(03):1-3.

[4] 易彬橙, 肖月华, 李东力. 中国新发传染病防控形势及其应对策略 [J]. 沈阳部队医药, 2011, 24(02):104-111.